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08—09学年祝塘中学高二物理第二学期期中考试试卷
考试时间：5月8—9日 试卷分值：120分 

一、单选题

1、从下列哪一组物理量可以算出氧气的摩尔质量                          （    ）

A、氧气的密度和阿伏加德罗常数        B、氧气分子的体积和阿伏加德罗常数
C、氧气分子的质量和阿伏加德罗常数    D、氧气分子的体积和氧气分子的质量
2、分子间有相互作用的分子势能，规定两分子相距无穷远时分子间的势能为零。设分子a固定不动，分子b以某一初速度从无穷远处向a运动直至它们之间的距离最小。在此过程中，a、b之间的分子势能的变化规律为                                     （     ）

A、先减小，后增大，最后小于零        B、先减小，后增大，最后大于零

C、先增大，后减小，最后小于零        D、先增大，后减小，最后大于零

3、下列关于物体的温度、内能和热量的说法中正确的是                    （     ）
A、物体的温度越高，所含热量越多        B、物体的内能越大，热量越多

C、物体的温度越高，分子的平均动能越大  D、物体的温度不变，其内能就不变

4、下列说法中正确的是                                               （    ）

A、黄金可以切割成任意形状，所以是非晶体 B、同一种物质只能形成一种晶体

C、单晶体的所有物理性质都是各向异性的   D、玻璃没有确定的熔点

5、下列说法中，不正确的是：                                          （    ）
A．热力学温度中温差的1Ｋ与摄氏温度中温差中的1度是相同的；

B．气体的体积即是所装气体的容器的容积；

C．气体压强是由于气体分子频繁地碰撞器壁而产生的；

D．气体分子的动能是盛气体的容器的运动速度决定的。
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6、一定质量的理想气体的状态变化过程如图所示，其中曲线ADB是以p轴、V轴渐近线的双曲线的一部分，则            （    ）
A、气体由A到B，一定是吸热的          
B、气体由B到A，一定是吸热的

C、气体由A到B再到A，吸热多于放热   
D、气体由A到B再到A，放热多于吸热

[image: image38.wmf] 

7、如图所示，一弹簧振子在B、C间做简谐运动，O为平衡位置，BC间距离为10cm， 从B到C运动一次的时间为1s，则              

（    ）



A．从B到C振子作了一次全振动



B．振动周期为2s，振幅为5cm



C．经过两次全振动，振子通过的路程是20cm


D．振子从B点开始，经3s位移是30cm.
    8、下列说法中，正确的是          （     ）
    A、机械波可以在真空中传播           B、质点的振动方向总是垂直于波的传播方向

C、波动过程是质点由近及远的传播过程 D、波不但能够传递能量，而且可以传递信息

9、一列简谐横波沿x轴传播，某时刻
[image: image45.png]


的图象如图所示，经过
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的时间，这列波恰好第三次重复出现图示的波形．根据以上信息，下列不可以确定的是      （    ）

[image: image39.wmf] 

（

1

）

 

（

3

）

 

（

2

）

 

A．该列波的传播速度



B．
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时间内质元P经过的路程



C．
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时刻质元P的速度方向   

D．
[image: image5.wmf]s

t

6

.

0

=

时刻的波形

10．如图所示，位于介质I和II分界面上的波源S，产生两列分别沿x轴负方向与正方向传播的机械波。若在两种介质中波的频率及传播速度分别为f1、f2和v1、v2，则
（    ）
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A．f1=2f2，v1=v2


B．f1=f2，v1=0.5v2


C．f1=f2，v1=2v2


D．f1=0.5f2，v1=v2
二、多选题

11．关于布朗运动的下列说法中,正确的是                                 （    ）
A.布朗运动就是分子的运动

B.布朗运动虽然不是分子的运动,但它能反映出分子运动的无规则性

C.布朗运动的剧烈程度与悬浮颗粒的大小有关,说明分子的运动与悬浮颗粒的大小有关

D.布朗运动的剧烈程度与温度有关,这说明分子的运动与温度有关

12、一定质量的理想气体，在温度升高的过程中                            （    ）

A、如果气体因体积膨胀而对外做功，则分子的平均动能可能会减少
B、如果外界对气体做功，则分子的平均动能可能不变

C、如果气体的压强减小，则气体一定对外界做功

D、不管气体的压强如何变化，分子的平均动能总会增加

13、下列说法正确的是                                                  （    ）
A、一切涉及热现象的宏观过程都具有方向性

B、一切不违反能量守恒定律的物理过程都是可以实现的

C、由热力学第二定律可以判断物理过程能否自发进行

D、一切物理过程都不可能自发地进行
14、2008年5月12日，在四川省发生了里氏8.0级大地震，造成了重大的人员伤亡，和财产损失。地震产生的巨大能量以波的形式向远处传播，称为地震波，下列说法中正确的是
A．地震波是由机械振动引起的机械波 B．只要波源停止振动，波的传播就会立即停止



C．地震波既有横波，也有纵波     D．地震波具有的能量，随着波的传播将愈来愈强
15、下列说法中不正确的是                                                （    ）

A、做受迫振动的物体的频率由它的固有频率决定

B、产生多普勒效应的原因是由于波源频率发生了变化

C、波的干涉和衍射是波特有的现象

D、在干涉图样中的振动加强线上各质点的振动位移总是最大

三、填空题

16、将1 cm3的油酸溶于酒精,制成200 cm3的油酸酒精溶液.已知1 cm3溶液有50滴.现取1滴油酸溶液滴到水面上,随着酒精溶于水,油酸在水面上形成一单分子薄层,已测得这一薄层的面积为0.2 m2.由此可估测出油酸分子的直径为________m.
[image: image41.wmf] 

17、如图所示，带有活塞的气缸中封闭着一定质量的理想气体，气缸与活塞均具有良好的绝热性能。将一热敏电阻置于气缸中（热敏电阻的阻值随环境温度的升高而减小，电阻自身的产热可忽略），热敏电阻与气缸外的欧姆表连接，气缸固定不动，缸内活塞可自由移动且不漏气，活塞下挂一沙桶，沙桶装满沙子时活塞恰好静止，现将沙桶底部开一小孔使沙子缓慢漏出，则气体体积将         （填“增大”或“减小”）；外界对气体作           （填“正功”或“负功”）；欧姆表指针逐渐向         （填“左”或“右”）偏转。
18、某同学用时间传感器代替了秒表做“用单摆测定重力加速度”的实验，他的设计如图（1）所示：长为l的摆线一端固定在铁架台上，另一端连接一质量为m，半径为r的小球，在摆线上紧临小球套有一小段轻细挡光管，在单摆摆动到平衡位置时，挡光管就能挡住从光源A正对光敏电阻R1发出的细光束，信号处理系统就能形成一个电压信号。R2为定值电阻。

（1） 某同学用10分度的游标卡尺测小球直径，如图（3）所示。正确的读数是________mm。
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（2）如图（2）所示，记录了单摆每次摆动到平衡位置时R1两端电压u与时间t的关系（单摆在其它位置时R1两端的电压图中未画出），则此单摆的摆动周期为        ，用此装置测得的重力加速度表达式为              ． 

四、计算题

19、瀑布从10 m高处自由落下,如果下落过程中减少的机械能有20%转化为水的内能,水升高的温度是多少？〔水的比热容是4.2×103 J/(kg·℃)〕
20．某一密闭容器中密封着一定质量的某种实际气体，气体分子间的相互作用力表现为引力。

   （1）若这种气体的体积为V，摩尔体积为V0，阿伏加德罗常数为NA，写出此种气体分子数的估算表达式。
   （2）若上述气体从外界吸收了4. 2 × 105 J的热量，同时气体膨胀对外界做了6×105J的功，问：物体的内能变化了多少？其分子势能是增加还是减少？其分子动能如何变化？

21、“已知单摆的摆长为L，摆线与竖直方向最大偏角为
[image: image6.wmf])
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，试求：单摆摆球从最大位移第一次运动到平衡位置过程中的平均速度的大小。”某同学求解如下：

根据机械能守恒定律：
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摆球到达平衡位置的速度
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摆球在最大位移处速度为0
这段过程平均速度的大小
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试指出求解过程中的问题并给出正确解答。

22、如图甲所示为一列简谐横波在t=6.0×10－2s时的波形图，图乙是这列波中P质点的振动图象，两个图象对应着相同的时间起点。P点的平衡位置坐标是x=10m。

   （1）试求这列波的传播速度和传播方向；

   （2）试求P质点在t=
[image: image10.wmf]6
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×10－2s时刻的位移；

   （3）试在图甲中画出t=9.5×10－2s时的波形图象。
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23、一列简谐横波由质点A向质点B传播。已知A、B两点相距4m，这列波的波长大于2m而小于20m。下图表示在波的传播过程中A、B两质点的振动的图象。求波的传播速度。

高二物理期中试卷答案

一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	B
	C
	D
	D
	A
	B
	D
	C
	C
	BD
	CD
	AC
	AC
	ABD


二、填空题

16、
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19、（6分）解：
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  （4分）        
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 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]C
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   （2分）
20、（12分）解：（1）设这种气体分子数为n，则有   
[image: image19.wmf]A
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    （4分）
   （2）可根据热力学第一定律：∆U= W+Q定量分析。  （2分）
因气体从外界吸收热量，所以Q=4. 2 × 105 J

气体对外做功6×105J，则外界对气体做功W= –6×105J

据热力学第一定律∆U= W+Q得∆U = –6×105 J+4. 2 × 105 J= –1.8× 105 J    （1分）
所以物体内能减少了1. 8 ×105J。      （1分）
因为气体对外做功，体积膨胀，分子间距离增大了，分子力做负功，气体的分子势能增加了。       （2分）
因为气体内能减少了，而分子势能增加了，所以分子动能必然减少了，且分子动能的减少量一定大于分子势能的增加量。       （2分）
21、（12分）解：
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22、（10分）解：（1）
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向左传播。                 （1分）

   （2）根据P质点的振动图象可知，其做简谐运动的位

移公式为
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×10－2s时，其位移为
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   （3）t=9.5×10－2s
[image: image33.wmf]T
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，此时的波形图象如图中虚线所示。（3分）
23、（14分）解：由振动图象读出T=0.4s。           （2分）

分析图象可知：t=0时，质点A位于+y方向最大位移处，而质点B则经过平衡位置向负y方向运动。                                   （2分）
所以AB间距4=（n+3/4）λ，λ=16/（4n+3），其中n=0，1，2，…，     （3分）

因为这列波的波长大于2m而小于20m

所以n=0、1两个可能的取值，即：λ1=
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所以v1=
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v2=
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